

济南最美教师、新世界小学杜桂芝：

和学生一起创造“爱的小确幸”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

书写近百篇成长故事 共同寻找“爱的小确幸”

2012年,杜桂芝担任济南市新世界小学一年级的班主任,面对四十几个刚入学的儿童和繁杂琐碎的班级事务,如何寻找教育的幸福感,营造温馨的班集体成为了杜桂芝日夜思考的问题。

“当我迷茫时,有个词在阅读中进入到我的视线——小确幸。这个词给了我很多思考与启示,我想我何不在自己的班级里,这四十几名孩子的集体中寻找‘爱的小确幸’。”于是,杜桂芝将学生每天的点滴幸福与快乐记录到班级日志中,并用软件编辑多个成长故事。在近百篇的成长故事中,和学生一起感受“爱的小确幸”。

“与每一位学生的‘遇见’都是最美的缘分。”在济南市新世界小学,班主任杜桂芝能够细致地“看见”每一个孩子内心世界。她以“爱的小确幸”为主题,记录班级日志,编辑学生近百篇成长故事,记录下孩子们最美的童年时光;她把讲台“搬”到了超市、农贸市场、水务公司,和学生在街头巷尾做调查。教师节前夕,杜桂芝被评为济南市教书育人楷模和2019济南最美教师。

每学期开学,身为军人的江雪爸爸会来校给孩子们开展一次队列训练;每到早上7点半,家长执勤的身影就出现在校门前的马路路口,与老师一起保障孩子们的安全……在杜桂芝的班级日志里,不仅记录着学生的成长,许多家长志愿者的身影也被她记录下来,于是爱的氛围在班集体里洋溢。

“孩子成长的点点滴滴牵动着家长的心,而家长对孩子的关爱、对班集体的关爱,对营造温馨班级起着不可忽视的作用,家校携手才能让学生更好成长。”杜桂芝说。

对于杜桂芝来说,学生的每一分提升,每一张笑脸,都是流淌在生命里的小确幸。“苔花如米小,也学牡丹开。我希望自己做的每一件小事,都能与孩子们建立积极的情感链接,引领孩子不断勇敢前行。”

将讲台“搬”出课堂 培养学生综合能力

“除了教育他们做一个有爱、善良、乐学的好学生外,我更希望带他们到外面的世界去转一转。学校的wifi课程搭建了一个大舞台,让我们把课堂搬到了社会的各个角落。”杜桂芝说。

近一年来,杜桂芝带学生走入超市,走进农贸市场,参观光大水务公司……开展调查研究,进行展示汇报,在活动中丰富学生的生活知识,让同学们学会学习,培养他们的科学精神和互助合作的能力,更让学生在参与社会实践中懂得诚信、感恩、勇于担当。

以《走进农贸市场》的课程为例,

学生以小组为单位,走进农贸市场自由购物选菜,调查内容涉及摊位设计、环境卫生、价格对比等,并根据调查内容形成书面调查报告,提出合理化建议。“购菜的过程涉及了数学学科中的计算问题、数量关系、方程问题等,摊位设计、调查报告的撰写又与语文、美术等学科相关,同时学生的表达沟通能力、逻辑思维能力和创新能力都得到了锻炼。”杜桂芝说。

到了高年级,学生的学习成为家长最关心的部分。从2017年至今,每年寒暑假杜桂芝都会在网上组建讨论组,为数学基础比较薄弱的学生进行义务辅导,抓住每一个教育契机指导孩子们自主管理。“孩子们每天上传假期作业,不论我在济南还是外地,不论时间早晚,我都会在网上给孩子们进行反馈。根据每个孩子完成情况进行作业内容的调整、作业书写的要求,更有做题方法的指导。”

在活动中丰富孩子的生活知识,让孩子们学会学习,培养他们的互助合作能力,让大家学会珍惜生活里的“小确幸”。杜桂芝说,很庆幸所有的孩子、家长都坚持走了下来,不让一个学生掉队,自己想让学生知道有老师和他们一起在努力。



杜桂芝老师的精彩视频
扫描二维码观看



济南最美教师、商河县郑路镇褚集小学 伦学冬：

舍己救人,他用生命诠释师魂不朽

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

“学生的事儿比天还大”

光荣册的鲜红,本是热烈喜庆的颜色。但翻开《2019年济南最美教师2019济南市教书育人楷模》光荣册的这一页,心情却是异样的沉重。那抹黑框,刺伤了眼,更刺痛了心。

时间回溯到7月27日下午,烟台金沙湾公园旅游景区附近海域,一名11岁的滨州男孩不慎从游船跌入大海。同船带着儿子参加团游的伦学冬毫不犹豫地跳入大海,他拼尽全力托举男孩,终使男孩获救,然而,他自己却力竭沉入水中,生命停止在35岁。

据了解,事发时伦学冬与同船游玩的11岁小男孩并不相识,7月27日下午4点左右,在游艇离岸边大概五十米

的地方,同船的小男孩看到了岸边自己的妹妹,便兴奋地站了起来,却因此不慎跌入海中。伦学冬见状,毫不犹豫地跳入海中施救。

伦学冬身材并不高大,落水男孩比较壮实,伦学冬一时无法将落水男孩救上游船。紧急时刻,伦学冬一直拼尽全力托举男孩,避免男孩呛水窒息,但自己却终因体力不支和呛水过多而沉入水中,再也没有醒来。

被救上岸后,落水的小男孩一直在旁边呼喊:“快救救叔叔,叔叔快醒醒!”被救男孩的母亲泣不成声,哽咽着表示:“感谢恩人,感谢好人,为了救我儿子,他付出了他的生命,如果没有他就没有我的儿子!”

伦学冬因救落水儿童而英勇牺牲后,现场目击的游客无不为其舍己救人的英勇事迹所感动。和伦学冬一同参加烟台行的29位游客,联名写下请愿书,向伦学冬致敬,并希望英雄能被善待,英雄的事迹能够得到宣扬。

9月4日下午,“2019济南最美教师暨济南市教书育人楷模”颁奖典礼现场,台下,摄像机的屏幕里,是观众们眼里闪烁的泪花;台上,伦学冬老师的照片前,是他的妻子单薄的身影。解圆满,伦学冬的妻子,也是商河县的一名小学教师。一袭黑衣,是对爱人深切的思念。她说:“学冬总说,学生的事儿比天还大。我会把这个信念坚持下去,把这条路走下去。”

“长大后,我要像您一样”

2007年毕业于临沂大学,随后伦学冬进入商河县郑路镇展家小学任教。2012年,因为“电脑技术比较好,业

务能力突出”被调入郑路镇褚集小学。“发动机”是校长朱路对伦学冬的评价,在只有15名教师的褚集小学,只有3名老师比伦学冬年纪轻,除了任语文老师、班主任、信息老师,伦学冬还兼任着教导处副主任的工作,负责全校的安全、财务等。朱路与伦学冬的微信聊天记录里,几乎都是工作安排。

褚集小学从7月8日开始放假,但直到7月27日,伦学冬的假期才正式开始,这一天,他带着8岁的儿子完成约定好的烟台之旅。事发当天,校长朱路第一时间赶到了烟台。至今,他都不能接受这位年轻的老师永远离开的事实。

在得知伦学冬老师英勇牺牲的消息后,他班上的孩子都一直不能接受这个残酷的现实,很多孩子哭泣不止,和家长们自发前往为老师送行,班级群里也都是感伤和致敬的话语。伦学冬教过的一名学生说:“老师,您是我的榜样,长大了我也要像您一样,做一个光荣的人民教师。老师,我想您!”

伦学冬的事迹感动了无数人,他用自己的善举,诠释了生命别样的美丽。伦学冬被评为济南市道德模范、山东好人之星,并将申报“中国好人”。教育部、人社部拟追授其为“全国优秀教师”。



伦学冬老师的英雄事迹
扫描二维码观看

新学期开学了,褚集小学的校舍翻新了,办公环境改善了,伦学冬老师却没能踏上熟悉的讲台。这位扎根乡村教育12年的教师,在暑假因勇救落水儿童献出了年仅35岁的生命,他舍己救人的精神感动着所有的人。教师节前夕,伦学冬获评济南市教书育人楷模和2019济南最美教师以及齐鲁最美教师。

